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 مقدمه

 .پروانه مونارك هر سال، هزاران كيلومتر را از مكزيك تا جنوب كانادا و بالعكس را مي پيمايد -1

  خودجهت مقصدِشخيص ت -2ن شخيص جايگاه خورشيد در آسمات -1: در پروانه مونارك (نورون ها)نقش برخي از ياخته هاي عصبي  -2

 

 
 

 

 

 
 

 بهبود زندگي انسان -2  براي پي بردن به رازهاي آفرينش تلاش -1   :هره زيست شناسان از يافته هاي خودب -3

 .زيست شناسي، شاخه اي از علوم تجربي است كه به بررسي علمي جانداران و فرايندهاي زيستي مي پردازد: تعريف زيست شناسي -4

 اي قند و افزايش فشارخونهآور پيشين مانند بيماريهاي مرگمثالي براي كاربرد علم زيست شناسي: مهاركردن بسياري از بيماري -5

 .از حلّ برخي مسائل بشري ناتوان است -2.  نمي تواند به همة پرسش هاي ما پاسخ دهد -1 : هايي دارد يتعلم تجربي محدودبه طوركلي  -6

 دهپديده هاي قابل مشاه  -2   پديده هاي طبيعي -1:  دانشمندان و پژوهشگران علوم تجربي فقط در جستجوي علت هاي زير هستند -7

 ت.، اساسِ علم تجربي اسمشاهده -8

  .هستند گيريقابل اندازه -2 قابل مشاهده -1 :غير مستقيميا  به طور مستقيمكه  هاييساختارها و فرايند محدوده علم زيست شناسي: بررسي -9

10-  
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 ."است خوشمزه مایعی شیر، که اند کرده ثابت شناسان زیست " است گفته تلویزیونی برنامۀ یک مجری

 نادرست؟ یا است درست فتهگ این

ست، چون يافته    ست ا ستند و بنابراين، علم نمي اين گفته نادر ضوعي     هاي علم قطعي ني شمزگي مو تواند چيزي را ثابت كند و به علاوه، خو

 حسي، ارزشي و شخصي و انفرادي است و بنابراين، تعيين خوشمزگي در قلمرو علم نيست.

 

 

 

 

 

 
 

 

 

  زیست شناسی نوین -10

 كل نگري-1

 

 فناوري هاي نوين -3

 اخلاق زيستي -4 

نگرش بين رشته اي -2  

 ي اطلاعاتي و ارتباطيالف( فناوري ها

 ب(مهندسي ژنتيك

 

 نگریکل-11

س  ياز اجزا يزاز جانداران ن يكهر  يكرپ-1 شك  ياريب ست. هر     يلت ش  يناز ا يكشده ا بزرگ را  ةسامان  كياز  ياجزا، بخ

 كند. يم يداپ يما معن يبرا يكلّ يكه در نمادهد يم يلتشك
 

نمي توان فقط از طريق  ويژگي هاي ساااامانه را.)مي دانند كه اجزاي آن باهم ارتباط دارند ساااامانهجانداران را نوعي  -2

 .(مطالعة اجزاي سازندۀ آن توضيح داد
 

 آن است. ياز مجموع اجزا يشترب يزيجاندار، مؤثر و كُلِ سامانه، چ يلتشك مانند خود اجزا در يزاجزا ن ينارتباط ب -3

 

 ایرشتهنگرش بین -12

 يگرد يهازنده از اطلاعات رشته يهاسامانه يشترشناخت هر چه ب يبرا يشناسان امروز يستزتعريف: 

 .يرندگ يكمك مهم 

 :هاي هر گونه از جاندارانبررسي مجموعه ژنمثال: براي 
 

هاي ديگر علوم رايانه، آمار و بسياري رشتهاز فنون و مفاهيم مهندسي،  -2و  شناختياطلاعات زيست از -1

 كنند.استفاده مي

 

 شناسی چیست؟زیست :1 گفتار

: 1 یتالفع  
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 سخت ترين پيشرفته ام، بي آي شركت مگابايتي 5 فظةحا انتقال :راستشكل 

 1956 سال در جهان روز افزار

 د.كني مقايسه امروزي هاي حافظه با قيمت و ظرفيت اندازه، نظر از را حافظه اين

 امروزي ترابايتي 2 حافظة يك :چپ شكل

 

 مهندسي ژنتيك در زمينه هاي متفاوتي كاربرد دارد. از جمله:  -14

 

 

 .رخ داده است يكژنت يمهندسكار با استفاده از  ينتار عنكبوت بسازد، اما ا ينبز بتواند پروتئ ي مانندكه جانور يمندارانتظار  -15

 يدر صورت تجار كه←. شود يساخته م ين تار عنكبوتآنها پروتئ يركنند كه در ش يدتول ييتوانسته اند با انتقال ژن، بزها پژوهشگران 

 د داد. در صنعت رخ خواه يشدن تحول

 متفاوت داشته باشد. يعدر صنا يعيوس يتواند كاربردها يو م يعت استتار عنكبوت از مواد ارزشمند در طب 

 ند.هست هاي اخلاقي زيستيحقوق جانوران از جمله موضوع -3اطلاعات پزشكي افراد و -2محرمانه بودن اطلاعات ژني، -1: اخلاق زیستی -16

 :است. چنين سلاحي سلاح هاي زيستيشناسي، توليد يكي از سوء استفاده ها از علم زيست  -17

 مي تواند عامل بيماري زايي باشد كه نسبت به داروهاي رايج مقاوم است. 

 فراورده هاي غذايي و دارويي با عواقب زيانبار براي افراد باشند. مي تواند 
 

 

 های نوینفناوری -13

 فناوري اطلاعاتي و ارتباطي:-1

ها نياز داريم. هاي حاصل از پژوهشداده آوري بايگاني و تحليلامروزه به جمع 

يشرفت زيست شناسي تاثير بسياري داشته است.پت اين فناوري دردستاوردها و تحولا 

 .امكان انجام محاسبات را در كوتاه ترين زمان فراهم كرده اند 

ها و فنون آزمايشگاهي است كه به منظور تغيير در محتواي دناي مجموعه اي از روش: مهندسي ژنتيك -2

 .جانداران و ايجاد صفت جديد به كار مي رود

 شكيپز

 توليد دارو -1

 توليد واكسن -2

 ژن درماني -3

 تشخيص بيماري -4

 كشاورزي

 توليد گياهان مقاوم در برابر آفت ها -1

 اصلاح بذر براي توليد گياهان مطلوب -2

 توليد گياهان مقاوم به خشكي و شوري -3

 تنظيم سرعت رسيدن ميوه ها -4

 افزايش ارزش غذايي محصولات -5

 ان مقاوم به علف كش هاتوليد گياه -6

 

 زیست شناسی در خدمت انسان -18

 تامين غذاي سالم و كافي( 1

حفاظت از بوم سازگان، ترميم و بازسازي آن ها(2  

تامين انرژي هاي تجديدپذي(  3  

ها يماريسلامت و درمان ب( 4  
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 غذای سالم و کافی تامین -19

  يكي از راه هاي تأمين غذاي بيشتر و با مواد  شناخت بيشتر گياهان ←.به دست مي آيدغذاي انسان به طور مستقيم يا غيرمستقيم از گياهان

 مغذي بيشتر است.

 از راه هاي افزايش كمّيت و كيفيت غذاي انسان است ،روابط گياهان و محيط زيست شناخت. 

  شامل  . اين محيطمحصول مي دهند مانند همة جانداران ديگر در محيطي پيچيدههگياهان: 

 مانند دما، رطوبت، نور  ← ل غيرزندهعوام 

  شامل باكتري ها، قارچ ها، حشرات  ←عوامل زنده 

 حفاظت از بوم سازگان ها، ترمیم و بازسازی آنها -20

 
 

 فرسايش خاك -4       كاهش تنوع زيستي-3       سيل -2         تغيير آب و هوا -1 ← از بين رفتن جنگل ها پيامدهاي -21

 

 

 

 

 

 
 

 

 ی های تجدیدپذیرمین انرژأت -22

 
 

 

 زگان در بر دارند.تعريف خدمات بوم سازگان: منابع و سودهايي كه مجموع موجودات زنده هر بوم سا -1

 .زان توليدكنندگان آن بستگي داردميزان خدمات بوم سازگان: به مي -2

درياچة اروميه چندين سال است كه در خطر  ). اروميهچه دريامثال بوم سازگان آسيب ديده:  -3

 (خشك شدن قرار گرفته است.

، تغيير چنداني در مقدار به طوري كه حتي در صورت تغيير اقليم)پايدار كردن بوم سازگان ها  -4

 زندگي انسان مي شود.ارتقاي كيفيت  ، موجب(توليدكنندگي آنها روي ندهد

 

سازگان، حفاظت از بوم

 ترميم و بازسازي آن ها

 مضرات -2

 مثال: نفت، گاز و بنزين

 نقش

 .ز كنوني جهان به انرژي از منابع فسيلي تأمين مي شودبيشترين نيا مفيد: -1

 افزايش آلودگي هوا

 گرمايش زمين جو 2COافزايش 

 .آيند يبه دست م يشود كه از جانداران امروز يگفته م ييتعريف: به سوخت ها 

 ئيل زيستيگازوالكل و : مثال 

 .گازوئيل زيستي از دانه هاي روغني به دست مي آيد*

 

 هاي فسيلي باشد.براي كاهش وابستگي به سوختتر انرژي كدر پي منابع پايدار، مؤثرتر و پابايد انسان *

 هاي فسيليسوخت -1

 )تجديد ناپذير(

 هاي زيستيسوخت -2

 ر(پذي)تجديد

  

 .است اروميه درياچة ايران، ديدۀ آسيب هاي سازگان بوم از يكي
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اگرچه سوخت های فسیلی نیز منشأ زیستی دارند و از تجزیۀ پیکر جانداران به وجود آمده اند؛ اما امروزه سوخت زیستی        

به سوخت هایی می گویند که از جانداران امروزی به دست می آیند. مزایا و زیان های سوخت های فسیلی و زیستی را از دید 

 یط زیستی با هم مقایسه کنید.مح

و در کلاس  یدکن یجمع آور یاطلاعات یستیز یسوخت ها یۀدر ته یشکرن مانند یامکان استفاده از پسماند مزارع ۀدربار

 .یدارائه ده
 

 سوخت های فسیلی

  :مزايا

 شود. مي كمتر مصرف منطقه آب منابع پس نيست آب نيازي به ها آن توليد براي - دارند بالايي انرژي

 : زيان ها

آلوده كننده محيط زيست   – و توليد باران اسيدي مي كنند  )مونوكسيدكربن و دي اكسيد گوگرد( توليدگازهاي مضر -تجديد ناپذيرند

 سرطان زا هستند. -هستند
 

 سوخت های زیستی 

 :مزايا

تر و با محصولات زائد و كود و... به دست مي در مدت كوتاه -گازهاي سمي كمتر و آلودگي محيط زيستي كمتري دارند -تجديد پذيرند 

 آيد و به بازيافت موادكمك مي كند.

 :زيان ها

كشت گياهان براي سوخت منجر به كمبود مواد مغذي خاك -ماشين آلات كشت گياهان باعث آلودگي هوا مي شوند -انرژي كمتري دارند 

 مصرف آب بيشتري دارند. -مي شود

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 هاي هر فرد.تعريف: روشي اختصاصي براي تشخيص و درمان بيماري -1

 هاسلامت و درمان بیماری -23

 مراحل آن -2

 مشاهده حال بيمار -1

 هر فرد   )DNAبررسي اطلاعات موجود روي دنا )  -2

 هاي درماني و دارويي خاص هر فرد طراحي روش -3

 پزشكي شخصي

: 3 یتالفع  
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هاي ويژگي هاي آن و يا ويژگيبنابراين، به ناچار معمولاً به جاي تعريف حيات،  ←سيار دشوار است و شايد حتي غيرممكن باشد. تعريف حيات ب -24

 جانداران را بررسي مي كنيم.

 آن است. يابيسطوح سازمان  يات،جالب ح يها يژگياز و يكي -25

 .يابد يم يانپا كره يستزشود و با  يشروع م ياختهاز  ،زميني ياتح گسترۀ -26
 

 
 

 .شود يجاندار انجام م يدرون يتنگه داشتن وضع يدارپا يرا كه برا يمجموعه اعمال :(ی)هومئوستاز یستاییا تعریف هم -28

 ست.ا ها ياختهتعداد  ياابعاد  يربرگشت ناپذ يشبزرگ شدن و شامل افزا يبه معن :رشدتعریف  -29

 ياهگل در گ يلتشك :است؛ مثلاً ياز زندگ ييگرد ةبه مرحل يعبور از مرحله ا ينمو به معن تعریف نمو:  -30

  :گويند كهبه گروهي از جانداران مي :گونهتعریف  -31

  .به هم شبيه اند -1

 كنند   مي توانند توليد مثل   -2

 ايجاد مي كنند.   زاده هايي شبيه خوداز طريق توليد مثل  -3

 .مثل دارند دقابليت زنده ماندن و تولي زاده هاي آن ها -4

 مرزهای حیات -27

رند زيرا محيط جانداران توانند وضع دروني پيكر خود را در حد ثابتي نگه دامي :ايستايي( هومئوستازي )هم -2

      همواره در حال تغيير است.

 .شود.مثال: هرگاه سديم خون افزايش يابد، دفع آن از طريق ادرار زياد مي

 هستند.همة جانداران، سطحي از سازمان يابي دارند و منظم  نظم و ترتيب: -1

 كنند.رشد و نمو مي رشد و نمو : -3

 :از انرژي گرفته شده براي انرژي :فرايند جذب واستفاده از  -4

 دهند.صورت گرما از دست ميبخشي از آن را به  -2 كنند و هاي زيستي خود استفاده ميانجام فعاليت -1    

 
 خم شدن ساقه گياهان به سمت نور :مثلاًمي دهند.  پاسخ  هاي طبيعيبه محرك : پاسخ به محيط -5

 
مثلاً يوزپلنگ، هميشه از يك يوزپلنگ زاده كنند.. مي شبيه خود ايجاد موجوداتي كم و بيش توليد مثل : -6

 .شودمي

 هايويژگي

 مشترك

 جانداران

كنند،  مي يكه در آن زندگ يطياز جانداران با مح يتيشود جمع يباعث م يژگيو ينا سازش با محيط : -7

 يبرف يطدر مح جانور ينكه به استتار اي بوجود موهاي سفيد خرس قط -1 :مثلاً. متناسب و در آن ماندگار باشند

 برگ هايي با پوستك ضخيم در گياهاني كه بومي مناطق خشك هستند.  -2 و  كند. يكمك م

  

 : گستره حیات 2 گفتار
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 یستیز یمولکول ها
 

 

 

 جانداران ساخته مي شوند.بدن در  -2   هستند.تشكيل دهندۀ ياخته  -1اين مولكول ها:   مولكول هاي زيستي:تعريف  -33

 

   : زيستي عبارتند از اصلي مولكول هاي گروهار چه -34

 
 

 

 

 

 
 

 ياخته: پايين ترين سطح سازمان يابي حيات است. همه جانداران از ياخته تشكيل شده اند. -1

 كنند.خاصي زندگي مي زمان و مكانجانداران يك گونه كه در  جمعيت: مجموع -6

 آورند.يك اجتماع را به وجود مي رند،با هم تعامل دا ي كهگوناگون هاياجتماع: جمعيت -7 

 گذارند.ر ارتباط اند و بر همديگر اثر ميعوامل زنده و غير زنده محيط كه با همديگر د سازگان: مجموعهبوم -8 

 

 سطوح مختلف -32

 حیات

 كنند.ه با يكديگر همكاري كرده و يك بافت را ايجاد ميياخت بافت: تعدادي -2

 است. فردي از جمعيت گوزن هاگوزن، مثلاً يك  جاندار: -5

 شود.ها تشكيل ميها و استخوانشود. مثلاً دستگاه حركتي از ماهيچهچند اندام تشكيل مياز دستگاه  هر دستگاه: -4

 

 شودكه از نظر اقليم و پراكندگي جانداران مشابه هستند.يزيست بوم: از چند بوم سازگان تشكيل م -9

 هاي زمين است.زيست كره: شامل همه زيست بوم -10

 .مي شودتشكيل  بافت مختلفهر اندام از چند : اندام -3

 ها يدراتكربوه-1

 يپيدهال -2

 ها ينپروتئ -3

 يدهااس يكنوكلئ -4
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 ساخته شده اند. )O(و اكسيژن )H(، هيدروژن )C(سه عنصر كربن از  ها )قندها(:اترکربوهید -35

 
 اند.( ساخته شدهOو اكسيژن)H)  ، هيدروژن)) Cاز سه عنصر كربن) لیپیدها:  -36

بت آنها در در ليپيدها با نس سه عنصرنسبت اين اما  است. يژنو اكس يدروژنها، كربن، ه يدراتمشابه كربوه يپيدهاعناصر سازنده ل كنيد:دقت 

 كند.كربوهيدرات ها فرق مي

 

 شده اند. يلتشك گلوكز يدمونوساكار ياز تعداد فراوان ژنيكونشاسته، سلولز و گل*توجه: 

 ساده ترين كربوهيدرات ها هستند.-1

 دسته بندي مي شوند.  مونوساكاريد ها بر اساس تعداد كربن-2

 پنج كربني

دئوكسي ريبوز( -) ريبوز   

 شش كربني 

گالاكتوز(  -فروكتوز -)گلوكز  

   گليكوژن -3

 سلولز   -2

 کربوهیدرات ها

               هامونوساكاريد -1

   هاپلي ساكاريد -3

 شوند. يم يلتشك يدمونوساكاردو  يبز تركا-1

 ساكاريدها مثال براي دي -2

از پيوند بين گلوكز  ← ) قند و شكر معمولي( ساكارز-1

 وكتوز تشكيل مي شود.و فر
 

 به قند شير معروف است. ←لاكتوز -2
 

 تشكيل مي شود. از پيوند بين دو گلوكز ←مالتوز-3

 مونوساكاريد تشكيل مي شوند. چنداز تركيب -1

 مثال براي -2

 ساكاريدها پلي

 

 .شود يدر جانوران و قارچ ها ساخته م -1

 .وجود دارد يچهكبد و ماهدر  -2

 كز در جانوران است.گلو يرۀمنبع ذخ -3

 در سيب زميني و غلات وجود دارد. ←نشاسته -1

 

 .است يعتمهم در طب يدهايساكار يسلولز از پل-1

 در كاغذسازي و توليد انواعي از پارچه ها به كار مي رود.-2

 هاريددي ساكا -2

 شده است.  يلچرب تشك يدو سه اس يسرولمولكول گل يكاز -1

 هستند. يسريدهاگل يتراز  يها انواع يروغن ها و چرب-2

 دارند. ينقش مهم يانرژ يرهدر ذخ يسريدهاگل تري-3

 است. يدراتگرم كربوهيكشده از  يدتول يحدود دو برابر انرژ يسريدگليگرم تريكشده از  يدتول يانرژ-4

 هالیپید 

تري گليسريدها          -1

 كلسترول -3

 فسفوليپيدها -2

 ركت دارد.ش يجانور يها ياخته يدر ساخت غشا-1

 دارد.از هورمون ها شركت  يانواع در ساخت-2

 هستند. يا ياخته يغشا ۀدهند يلتشك يبخش اصل-1

 است يسريدهاگل يتر يهشب يپيدهافسفول ساختار-2
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 شود. يگروه فسفات متصل م يكچرب و  يدبه دو اس يپيدهادر فسفول يسرولمولكول گلسفوليپيدها: تفاوت تري گليسريدها با ف -37

 

 گليسرول + سه اسيد چرب       ← ي گليسريدهاتر

 گليسرول + دو اسيد چرب + فسفات ← فسفوليپيد

 
 

 

 . دارند يز( نN)يتروژنن يژن،و اكس يدروژنمولكول ها علاوه بر كربن، ه ينا :ها ینپروتئ -38

 شوند يم يلتشك ،ينواسيدآمبه نام  ييواحدها يوستنها از به هم پ ينپروتئ. 

 .به عنوان مثال: پروتئين ها كارهاي متفاوتي انجام مي دهند  

 انقباض ماهيچه (1

 انتقال مواد در خون  (2

 كمك به عبور مواد از غشاي ياخته  (3

 ست. ا عملكرد آنزيمي از كارهاي پروتئين ها (4

 

 دهند. يم يشرا افزا يمياييش ياند كه سرعت واكنش ها ينيپروتئ يها مولكول ←ها  یمآنز -39
 
 

 دارند. يزن (P) و فسفر ( N)يتروژنن يژن،و اكس يدروژنمولكول ها علاوه بر كربن، ه ينا ها:نوکلئیک اسید -40

  :انواع اسيدهاي نوكلئيك عبارتند از 

 يبونوكلئيك اسيد: ر ( RNAرنا ) -2    دئوكسي ريبونوكلئيك اسيد( : DNAدنا ) -1

 در  ياطلاعات وراثتDNA شود. يم يرهذخ 

 

 

 

 
 

  واحد ساختار و عملكرد در جانداران است. یاخته: -41

 

 .تشکیل شده است سه بخش یاخته از -42

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : یاخته و بافت در بدن انسان 3 گفتار

 

 هسته -1
 

 غشا -2
 

 سيتوپلاسم -3
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 ساختار و کار ) طبق توضیحات کتاب(اندامک ها

 است. ينكار آن ساختن پروتئ رناتن ) ريبوزوم (

 دوپلاسميشبكه آن

 .گسترش دارند يتوپلاسمها كه در سراسر س يسهاز لوله ها و ك يشبكه ا ساختار:

 .داراي دو نوع استانواع : 

 ها نقش دارد. يندر ساختن پروتئ ←( يبوزومر يدارا)زبر  شبكه آندوپلاسمي -1

 نقش دارد. يپيدهادر ساختن ل ←( يبوزومبدون ر صاف) شبكه آندوپلاسمي -2

 دستگاه گلژي
 . يرندگ يهم قرار م يشده است كه رو يلتشك ييها يسهاز كار: ساخت

 نقش دارد. ياختهمواد و ترشح آنها به خارج از  يدر بسته بندنقش: 

 راكيزه ) ميتوكندري(
 .دارد دو غشاساختار: 

 است. ياخته يبرا يانرژ ينكار آن تأمنقش: 

 (ليزوزومكافنده تن )
 .است يا يسهكساختار:

 مواد دارد. يهتجز يها برا يمآنز از يانواع نقش:

 يول(سانترميانك )
 .شده است يلاستوانه عمود بر هم تشك دو عدد ساختار: از

 نقش دارد. يا ياخته يمدر تقس نقش:

 )يكول)وز يزكيسهر
 .است يا كيسهساختار:

 نقش دارد. ياختهمواد در  ييدر جابه جا نقش:

 مي كند. را مشخص ياخته، اندازه و كار شكلهسته -1

 كند. يرا كنترل م ياخته يها يتالفع هسته-2
 .صفات است يينتع ياطلاعات لازم برا يدارا DNA ←.قرار دارد DNA در هسته، -3

 ( دارد.يرونيب يغشا ي،داخل ي)غشا يهدو لا پوششهسته -4

 

 هسته -43

 
 شود. يبرقرار م يتوپلاسمهسته و س ينارتباط ب اين منافذ يقاز طر ←پوشش هسته داراي منافذي است.

 .هستك در ساختن رناتن نقش دارد←ساختار كروي شكلي در هسته ديده مي شود كه هستك نام دارد -5

 فاصله بين غشاي ياخته و هسته را پر مي كند.-1

 سیتو پلاسم-44

 بخش هاي مختلف سيتوپلاسم -2 

  

 كار ويژه اي دارند. آن هاهر كدام از   ←ي سيتوپلاسمياندامك هااجزا و -1
 

 ،آمينواسيدها ) مانند پروتئين ها، از آب و مواد ديگر ←مينه اي ماده ز -2

 ... تشكيل شده است يون ها و
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 را احاطه كرده است.  ياختهاطراف -1

خروج از آن  يا ياختهورود به  يمواد گوناگون برا) آن است. يرونو ب ياختهدرون  ينمرز ب ي ياخته ايغشا-2

 (غشا عبور كنند. يناز ا يدبا

 

 یا یاخته یاغش -45

 توانند از آن عبور كنند. يازمواد م يفقط برخ يعني ←.دارد ينسب ييتراوا يا يانتخاب يرينفوذپذ ويژگي غشا: -3

  
 .كربوهيدرات و كلسترول است ين،به همراه پروتئ يپيديفسفول يهدو لا يدارا ساختار غشا: -4

 

   عبور مواد از غشا -6
  دهايپيفسفول ينب يعبور از فضا-1

 غشا هاي ينعبور به كمك پروتئ -2

را به  تركيباتاين ← هستند.متصل  ينيو پروتئ يپيديفسفول يها به مولكول ها يدراتاز كربوه يانواع -5

 اند. يدهنام يكوپروتئينو گل يكوليپيدگل يبترت

كه  غشا فسفوليپيدها هستندسازنده  يبيشترين مولكول هافسفوليپيد:  -1

 ند.قرار گرفته ا ليپيديبه صورت دو لايه 

 (ساالول هاي جانوريدر ) در لابه لاي فساافوليپيدهاي غشااا: كلسااترول -2

 ديده مي شود.

 
بخش های مختلف  -46

 سازنده غشا

              بخش ليپيدي -1

 بخش كربوهيدراتي-3

 پروتئين هاي سطحي: تمام عرض غشا را طي نمي كنند.-1

 در سراسر عرض غشا قرار دارند. :پروتئين هاي سراسري-2
 بخش پروتئيني-2

 .غشا قرار دارند يدر سطح خارجكربوهيدرات ها فقط -1

 متصل هستند. فسفوليپيدهاو برخي به  پروتئين هابرخي به -2

 ليپيدهيدرات كربن +  گليكو ليپيد= ينپروتئ +كربن  يدراته ين=گليكو پروتئ

 :ها عمدتا عبارتند ازهاي مختلفي ساخته شده است. اين مولكولغشا از مولكول

 ليپيدها  هاپروتئين هاوهيدراتكرب
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 :براي روش هاي عبور مواد از عرض غشا گرتقسيم بندي دي -48

   اسمز - شده يلانتشار تسه - شار سادهانت ←وش هاي غير فعالر -1

 ) برون راني( يتوزاگزوس  -) درون بري(  يتوزآندوس - انتقال فعال ←روش هاي فعال -2

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 )با صرف انرژي(    آندوسيتوز= درون بري  -1

 )با صرف انرژي(    اگزوسيتوز= برون راني  -2

 روش های عبور مواد از عرض غشا -47

 مولكول هاي كوچك -1

 ) بدون تغيير در آرايش غشا (

 بزرگمولكول هاي  -2

 ير در آرايش غشا (تغي با) 

 انتشار ساده )بدون صرف انرژي(  -1

 انتشار تسهيل شده )بدون صرف انرژي( -2

 انتقال فعال )با صرف انرژي(     -3 

 اسمز )بدون صرف انرژي( -4

 انتشار ساده-49

 غلظت( انتشار نام دارد. يبكم غلظت )در جهت ش يپر غلظت به جا يمولكول ها از جا يانجر تعريف:-1

 است.  يطشدن غلظت آن در مح يكسان :انتشار هر ماده يينها يجةنت-2

 ينبنابرا ←توانند منتشر شوند. يم يجنبش يداشتن انرژ يلبه دل مولكول ها :مولكول هادليل انتشار -3

 كند. يمصرف نم يانرژ ياختهكه مواد به روش انتشار از غشا عبور كنند،  يدر صورت

 اكسيژن و كربن دي اكسيد از غشا مولكول هايي مانند انتشار   :مثال-4

 

 انتشار-50

 تسهیل شده

 به كمك كانال هاي پروتئنيغلظت(  يبكم غلظت )در جهت ش يپر غلظت به جا يمولكول ها از جا يانجر تعريف:-1
 

 در انتشار تسهيل شده انرژي مصرف نمي شود. -2

 اسمز-51

 اسمز مي گويند. تعريف: انتشار آب از غشايي با توانايي تراوايي نسبي،  -1

 يشترتعدادشان ب يي كهآب از جا يها مولكول ←علت جابجايي: اختلاف غلظت هاي آبِ درون و بيرون ياخته  -2

 ي يابند.( انتشار مغليظ يطتعدادشان كمتر است )مح يي كه( به جايقرق يطاست )مح

 در اسمز انرژي مصرف نمي شود.  -3
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 حلول نام دارد. م يتوقف كامل اسمز، فشار اسمز يلازم برا : فشاریفشار اسمز -52

 شود يتر جابه جا م يعاست و آب سر يشترب يفشار اسمز باشد، يشترغشا ب يآب در واحد حجم، در دو سو يهرچه تفاوت تعداد مولكول ها. 

 است. يشترب يبا فشار اسمز يطيكمتر به مح يبا فشار اسمز يطيخالص آب از مح ييجابه جا 

 يابد راي فشار اسمزي بيشتر( افزايش ميتر )محلول دا در اثر اسمز، حجم محلول غليظ. 

 تقريباً مشابهها  ولي چون فشار اسمزي مايع اطراف ياخته ←. افتد هاي بدن ما هم اتفاق مي ها در اثر اسمز براي ياخته فزايش حجم ياختها 

 .شوند يفظ مح يدنها از خطر تورم و ترك اختهي ←.شود ينم ياختهاز حد وارد  يشآب ب يجهدر نت ←هاست درون ياخته

 

 

1-  
2-  

 

 .شوید می آشنا نسبی تراوایی با ای پرده از اسمز چگونگی با فعاّلیت این در الف(     

 نوشابه نی ،)شده جوشیدۀ سرد آب یا(مقطر آب مقداری کوچک، دهانۀ با بشر( یا(ای شیشه ظرف :لازم مواد و وسایل

 فلزی قاشق بازی، خمیر مقداری خام، مرغ تخم شفاف، خوری

  :کار روش

 .بریزید آب را ای شیشه سه چهارم ظرف -1

 آهکی پوستۀ از انگشت نوک اندازۀ به کوچکی تکۀ ناخن با و بزنید ضربه آهسته مرغ تخم مدور انتهای به قاشق، لبۀ با -2

 .نبیند آسیب پوسته زیر نازک پردۀ که باشید کنید. مراقب راجدا

 .ر دهید که پوستۀ نازک آن با آب در تماس باشدتخم مرغ را روی ظرف شیشه ای طوری قرا -3

سانتیمتر درون سوراخ و غشای نازک زیر  5/2در طرف مقابل تخم مرغ، سوراخی به اندازۀ قطرِ نی ایجاد کنید و نی را تا  -4

 .آن فرو ببرید

           .فضای بین نی و پوستۀ تخم مرغ را با خمیر بازی پر کنید - 5

      .جای مناسبی قرار دهید و پس از آن، تغییرات درون نِی را مشاهده کنید ظرف را یک شب در - 6

 .مشاهده های خود را یادداشت کنید، و در صورت امکان از آنها عکس تهیه کنید  -7

 توضیح دهید چرا مایع درون نی حرکت می کند؟
 

م و تخم مرغ بدون پوسته را یک بار در آب مقطر ب( اگر پوستۀ آهکی یک تخم مرغ را با قرار دادن آن در سرکه از بین ببری

و بار دیگر در محلول نمک غلیظ قرار دهیم، پیش بینی کنید چه تغییری در تخم مرغ ایجاد می شود؟ با توجه به آنچه 

 آموختید برای پیش بینی خود دلیل بیاورید.

با اسمز از غشاء نازك تخم مرغ عبور كرده  ظرف ست و آبآب ظرف ا ياز فشار اسمز يشتردرون تخم مرغ ب ي: فشار اسمز 7بند  توضيح

تخم مرغ رفته و تخم مرغ  يرونآب از درون به ب يظرود در محلول نمك غل يم انتظار .كند يشده و حركت م يو وارد تخم مرغ و ن

 . تخم مرغ در آب مقطر، آب جذب كرده و متورم شود و دشو يدهچروك
 

كند و آب درون ني به علت اسمز، بالا يمه تراوا عمل ميالف( غشاي تخم مرغ مانند پردۀ ن

 .رودمي

 با يا تر )رقيق كمتر اسمزي فشار با محيط از آب انتشار و حركت جهت هميشه چون توضيح:

  است. بيشتر( محلول مواد با تر بيشتر)غليظ اسمزي فشار با محيط به تر( كم مواد محلول
 

شود و در آب نمك غليظ، چروكيده مي گردد. علت ب( درون آب مقطر، تخم مرغ متورم مي 

 آن، پديدۀ اسمز است.

: 5 یتالفع  
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 است. ياختهدر  يانرژ يجشكل را  ATPمولكول -54
 

 

 
 

 .نامند يخاص را بر عهده دارند، بافت م يفوظا ياكه هماهنگ با هم نقش  ييها ياخته بافت: -56

 يعصب -4  يا يچهماه -3  يونديپ -2 يبافت پوشش -1بدن انسان:  يبافت ها -57

 

 

 انتقال فعال-53

 ) از جاي كم تراكم به جاي پرتراكم( انجام مي گيرد. برخلاف شيب غلظتمواد  انتقال-1

 .انتقال فعال با دخالت پروتئين هاي غشاء صورت مي گيرد-2

 در انتقال فعال انرژي مصرف مي شود.  -3

 آندوسیتوز و اگزوسیتوز-55

 نام دارد.   )برون راني(گزوسيتوزو خروج آن ا )درون بريورود ذرات بزرگ مانند پروتئين آندوسيتوز -1

 با تشكيل ريز كيسه هايي از جنس غشاء انجام مي گيرند.  -2

 در اين فرآيندها انرژي مصرف مي شود.  -3

 

 بافت پوششی-58
 (يهچند لا يا يك)در  ياو استوانه يمكعب ي،مانند سنگ فرش يمتفاوت يهابه شكل يبافت پوشش يها ياخته-3

 . يابند يسازمان م

مانند ديواره مويرگ  ← ايي يك لايهنگ فرشس 

مانند مري ← ايهلايچندي سنگ فرش 

گرديزه )نفرون( مانند ← ايي يك لايهمكعب 

مانند روده ←اييك لايه ياستوانه ا 

 محل بافت پوششي-1
 مانند پوستسطح بدن -1

 درون بدن )مانند دهان، معده، روده ها و رگ ها(  يسطح حفره ها و مجار -2

 ويژگي بافت پوششي-2
 .ندهست يكنزد ياربس يكديگربافت، به  ينا يها ياخته-1

 .استاندك در اين بافت  يا ياخته ينب يفضا -2

 .وجود دارد يهپا يغشابه نام  يبافت، بخش ينا يها ياخته يردر ز-4
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 ←پوششي بافت انواع                                                     

 

 

  غشای پایه -59

 هاي پروتئيني و گليكوپروتئيني است اي از رشته شبكه: جنس غشاي پايه. 

 غشاي پايه :   نقش 

 آن يرز يها به بافت يبافت پوشش ياخته هاياتصال  -2   يكديگربه  يبافت پوشش ياخته هاياتصال  -1

 

 : یوندیانواع بافت پ -60

بافت  -6 يغضروف يونديبافت پ -5خون  يونديبافت پ -4 يچرب يونديبافت پ -3متراكم( )يرشته ا يونديبافت پ -2سست  يونديپبافت  -1

 استخوان يونديپ
 

 
 

 

 

 

 بافت پیوندیاجزاء مختلف  - 61
 ها ياختهانواع -1

 ( يكشسان )ارتجاع يكلاژن و رشته ها يرشته هامانند  ← ينيپروتئ يرشته ها-2

 جامد باشد. يمهن ياجامد و  يع،ممكن است ما ← يا ينهزم ۀماد-3

 بافت پیوندی سست -62

اي شفاف، بي رنگ و چسبنده و داراي مخلوطي از ماده زمينه-1

 درشت مولكول ها مانند گليكو پروتئين است.

 

 كند. يم يبانيرا پشت يبافت معمولاً بافت پوشش ينا-2

  بافت پیوندی متراکم -63

 است.   كمتربافت پيوندي سست  از تعداد ياخته هاي آن-1

 است. يشتربسست  يوندياز بافت پآن  كلاژن يرشته ها يزانم-2

 است.اندك  اي آن ماده زمينه-3

 مقاومت اين بافت از بافت سست بيشتر است.  -4

 .م وجود داردمتراك يونديو رباط بافت پ يدر زرد پ-5

 بافت چربی -64

 .است يونديبافت پ ينوع-1

 فراوان است. يسرشار از چرب يها ياختهدر آن  -2

 

 نقش هاي بافت چربي -3

 دربدن است.  يانرژ يرۀذخ ينبزرگ تر-1

 .دارد يرينقش ضربه گ-2

 كند. يعمل م يحرارت يقبه عنوان عا -3
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 6فعاّلیت 

 

 اي داخلي صاف: در اندام ه -3   قلبي: فقط در بافت قلب  -2   اسكلتي: در ماهيچه هاي اسكلتي   - 1 :انواع بافت ماهیچه ای عبارتند از -65
 

 

 

 
 

 
 

 .کنید فهرست جدول یک در را بدن ای ماهیچه های بافت انواع کار و ساختار
 

 رنگ عملكرد تعداد هسته محل شكل ياخته ها نام ماهيچه

 قرمز ارادي چند هسته متصل به اسكلت اي و بدون انشعاباستوانه )مخطط اسكلتي

 قرمز غير ارادي ك يا دو هستهي قلب اي و داراي انشعاباستوانه قلبي

 دوكي شكل صاف
هاي داخلي، معده، روده، در اندام

 ...ها و ها و سياهرگديواره سرخرگ
 غير ارادي يك هسته

 سفيد مايل

 به صورتي 
 

 
 ياخته هاي  هاي ديگر مانندهاي بافتبا ياخته ي بافت عصبيهاياخته

  ماهيچه ارتباط دارند.

 اخته هاي ماهيچه را تحريك مي كنند تا منقبض ياخته هاي عصبي ي

 شوند.

 

 دارد.  انشعاب نبدوو  استوانه ايياخته هاي  -1

 دارند. منظره مخططياخته هاي آن در زير ميكروسكوپ  -2

 نيز عمل مي كنند. انعكاس غيراراديهستند ولي در زمان  اغلب ارادي -3

 .هستند چند هسته اي -4

 سريع منقبض مي شوند و سريع هم از حالت انقباض خارج مي شوند. -5

 رنگ آن ها قرمز است. -6

 

 یماهیچه اسکلت -66

 بافت ماهیچه قلبی -67

 داراي منظره مخطط دارند.  -1

 غير ارادي عمل مي كنند.  -2

 اي و داراي انشعاب هستند.استوانه ياخته هاي  -3

 هسته اي هستند. ياخته ها عموما يك يا دو -4

 رنگ آن ها قرمز است. -5

 بافت ماهیچه ای صاف -68

 ياخته هاي دوكي شكل دارد.  -1

 ر ميكروسكوپ منظره صاف و بدون خط دارد.  در زي -2

 غير ارادي عمل مي كند.  -3

 به كندي منقبض مي شوند و انقباض را مدت بيشتري نگه مي دارند. -4

 .هستند اي هسته تك -5

 دارند. سفید مایل به صورتیرنگ  -6

بافت عصبی -69  

 نام دارند. نوروگليا يا سلول هاي پشتيبانغير عصبي كه  ياخته هاي -2

  

 جسم ياخته اي  -1

  )آسه( آكسون -2

 ) دارينه(دندريت  -3

 

 :عبارتند از  سه قسمت اصلي نورون نام دارند. نورونياخته هاي عصبي كه  -1

 

 

 

 


